

# 香港客家人印象

台灣事務部 魏敬東



客家人是香港社會的重要組成部分。因香港與台灣兩地客家鄉親互動往來多，我有很多機會與香港的客家社團接觸聯絡，也因此對香港客家人有了更多的認識和了解。香港客家人充滿濃烈的家國情懷，正義有情義，團結有力量，使命有擔當，在香港社會影響力大，歷來為人稱道。

香港的客家人是香港歷史的見證者。歷史上，內地客家人源源不斷南遷香港。北宋時期是客家人進入香港的重要時期。17世紀末，清朝初年實行獎勵墾荒政策，廣東、福建、江西客家人陸續遷移香港開發建設。在英國殖民香港前，香港336個村落中，客家人村落多達128個。1970年以前，多數客家人在新界的鄉村居住，過著簡單樸素的農村生活。隨着城市化進程加快，客家人不斷融入本地主流社會，客家村落日漸式微。目前尚存典型的客家村落，包括元朗崇正新村、八鄉吳家村、沙田曾氏大屋、屯門大欖村、大埔林村、荃灣三棟屋、大美督村等。目前香港的客家人約200萬，約四個香港人中就有一個客家人。客家人移居香港的歷史，是香港歷史的一個縮影，印證了歷史上香港就是中國的領土，是祖國不可分割的一部分。

香港的客家人擁有深厚的中華情懷。客家人不管何時來港，對祖國和家鄉的眷戀，對中華文化的認同，都自發於心，充滿情感。今年3月，我受邀參加香港梅州聯會組織的聯誼活動，參觀了吳家村。吳家村為梅州蕉嶺籍僑居印尼的吳郁青先生於上世紀20年代開發、建設和經營，住民幾乎都是從蕉嶺、梅縣、興寧等地遷徙而來。隨着客籍人士越聚越多，遂成為客家村落。村裡居住着以吳姓為主體的10多個姓氏客家人，共有300多戶約2,000人，佔地綿延2公里。村民們說的都是客家方言。逢年過節、婚喪喜慶、居住飲食等，均保留着客家傳統風俗。與大多數住宅坐北向南不同，吳家村祠、郁青別墅等建築坐南向北，意為「北望祖國」，希望子孫後代永遠不要忘記祖國，令後人敬佩。

香港的客家人富有開拓進取的創業精神。客家人來到香港後，發揚團結奮鬥、勇於進取、艱苦創業、頑強不屈的客家精神，積極融入香港社會，開發建設當地。客家人遷移到哪裡，就在哪裡落地生根，建立家園，安居樂業。百年來，客家人艱苦創業，頑強拼搏，渡過了各種艱難險阻，在逆境中求生存和發展，幹出了一番事業，為香港的開發建設、繁榮昌盛與和諧共融，作出了突出貢獻。晚清時期的鄧焄六、曾三利，民國時期的楊應基、鄒偉光，新中國成立之後的田家炳、曾憲梓等先賢，都是客家人的傑出代表。客家人不僅為自己譜寫着開蕩香港的歷史，而且也為香港繁榮穩定譜寫着輝煌的篇章。

香港的客家人素以憂國憂民、愛國愛鄉著稱。早期的客家人常常參加各種抗暴正義鬥爭。抗日戰爭期間，積極籌款支持抗戰，並且救濟在港難民。改革開放後，積極支持和投身國家建設，促進家鄉經濟發展，表現出拳拳愛國愛鄉之心。2008年，四川汶川大地震，包括客家人在內的香港同胞慷慨解囊、傾情相助，其中梅州聯會籌得500多萬元善款。香港回歸後，客家人擁護「一國兩制」方針，積極參與香港各項社會事務，支持政府依法施政，維護香港社會繁榮安定。自覺站在正義的立場，從國家和民族利益出發，跟那些不利於香港團結穩定的言行作義正詞嚴的鬥爭。客家社團和領袖十分重視青年一代成長，每年組織大量的青少年赴家鄉和內地參訪交流，不斷增進他們對祖國、對家鄉的歸屬感和認同感。當前客家人緊隨國家發展潮流，積極融入國家發展大局，在促進香港與內地交流合作、參與國家現代化建設中不斷作出新的貢獻。

香港的客家人與台灣客家人交流熱絡，是港台關係中一道亮麗的風景線。在台灣，客家人是僅次於閩南人的第二大族群，約佔台灣人口總數的20%，遍佈10多個縣市，主要集中在桃園、新竹、苗栗。台灣的客家人多來自於梅州，其中蕉嶺籍同胞超過46萬人，是蕉嶺縣人口2倍之多。近年來，香港的客家社團積極推動港台民間交流特別是客家籍鄉親互動，成效顯著。新竹縣長多次受梅州聯會之邀來港參加活動，並在「裕華國貨」開設台灣新竹精品展銷會，受到香



香港元朗客家村落吳家村。

網上圖片

港市民的好評。2017年10月，梅州聯會在港成功舉辦第29屆世界客屬懇親大會，來自24個國家和地區約3,000位客家鄉親共襄盛舉，其中台灣客家鄉親近200名。香港客家人加強與台灣客家鄉親交流互動，踐行「兩岸一家親」「港台一家親」，為推動兩岸融合發展和祖國和平統一貢獻一己之力！

香港是個移民社會。來香港開發建設的移民，來自祖國內地很多地方，客家只是其中一支。但來到香港的人，都是中國人，都是香港人，都是一家人。大家共同生活在這塊土地上，共同把香港建設好，共同為香港社會繁榮穩定、為祖國繁榮富強、為中華民族偉大復興作出自己的貢獻！祝願香港的明天更加美好！

# 工聯倡政府補貼「港人遊港」

## 建議旅社辦本地一天團 按參團人數每位資助120元

香港文匯報訊（記者 文森）近5個月的修例風波，嚴重影響香港的社會安寧，令世界各地遊客對香港旅遊安全感到擔心，訪港旅客大幅減少，酒店、零售和食肆生意均受挫，對本港旅遊業及相關行業的經營及從業員生計都造成很大影響。昨日4個工聯會屬會聯合提出「香港人遊香港」計劃，建議由政府資助本港居民，參加由香港持牌旅行社舉辦的本地一天團，從而帶動相關行業消費。

提出建議的4個工聯會屬會包括香港旅遊聯業工會、香港專業導遊總工會、飲食業職工總會、百貨商業僱員總會。相關工會昨日舉行記者會，向媒體闡釋「香港人遊香港」計劃。

若撥款億元 可惠80萬市民

該計劃建議由政府資助香港居民，參加由香港持牌旅行社舉辦的本地一天團，帶動相關旅行社、旅遊車公司、酒樓食肆、零售店舖、保險行業的經營，幫助行業僱員開工。同時還能令市民紓解連月暴力衝擊造成的心理陰影，了解身邊景物，有助社會氣氛平和。

工會建議，參與者可以最低50元價格報名一天遊活動，政府按參團人數每人補貼120元。以政府撥款1億元計，每團50人，半年時間預計旅行社可組織約1萬6千個團，約80萬市民受惠，酒樓食肆亦有8萬席訂餐，人流還可帶旺附近的零售店舖。

可設升級版 幫酒店紓困

此外，主題公園、纜車等收費景點，可為計劃提供優惠門票，回饋市民及帶旺景區人流，景點還可安排導遊和領隊擔任旅遊大使，協助景點的查詢、人流管理等，增加短期職位。工會並建議，設立升級版一天遊，資助港人入住本地酒店，每間房津貼200元房費，紓緩酒店業的困境。

香港旅遊聯業工會秘書長林志挺表示，雖然政府此前已就行業困境推出三期紓困措施，惟措施的方

向和力度並未能有效幫助業界，因此工會向政府建議實施上述計劃，既可令市民大眾受惠，企業和行業僱員亦能直接受益，也可帶動整個社會消費，有助行業及僱員盡快走出困局。

他表示，有經濟學家估計，明年農曆新年前，全港累積或有逾3%中小型企業倒閉，意味着逾一萬間公司會「執笠」，其中以旅遊、飲食、零售為重災區。他認為，計劃可真正做到撐企業，保就業，紓困解難，希望政府認真考慮，盡快回應。

香港專業導遊總工會主席余莉華指，暴力示威導致來港旅行團大跌九成，現時每天內地旅行團不足20個，其他國家地區的旅行團情況相若，有八成導遊從8月中開始已無工開，預計苦況會持續到農曆新年。



4個工聯會屬會聯合倡議實施「香港人遊香港」計劃。工聯會供圖



專家估計，明年農曆新年前，全港累積逾一萬間公司會「執笠」。資料圖片

## 質保局：嶺大持續學院語文提升見效

香港文匯報訊（記者 高鈺）教資會轄下質素保證局昨日發表嶺南大學副學位部門的質素核證報告，讚揚嶺大持續進修學院於語文提升計劃、學生發展活動及支援服務等所作的努力與成效。不過報告亦指，學院於電子學習及創新教學方法方面相對落後，並建議應進一步釐清嶺大本部與學院之間的關係，確保管治質素。

嶺大副學位課程過去曾鬧出超額收生風波，引致多名高層離職，校方及後亦進行檢討重組，於2017年7月將原有的兩所副學位單位合併為持續教育學院，提供高級文憑及副學士等課程。

質保局評審小組對學院新架構下的運作進行審視，確認合併後嶺大校董會和領導層能更密切地監察學院的策略性決策，並以正面態度與學院一同處理過往收生管理所帶來的影響。

但小組報告亦提到，嶺大與學院須進一步釐清雙方之間的管治關係，確保相關政策、規程的一致性。評審小組指，學院的語文提升計劃成果較佳，參與

學生語文改善比率達九成，亦有近八成人給予正面評分，可見活動對學生語文水平有莫大幫助。報告同時讚揚學院的課外活動、學生發展活動及支援服務設計完善，有助促進全人發展並深受學生重視。

電子學習創新教學待改善

不過，對於日漸在其他院校成為主流的電子學習，評審小組指學院發展相對落後，由於校方欠缺推動方針，師生對此都不太熟悉，建議學院應制訂策略性計劃，以提升教職員和學生的教學。

此外，由於學院並無強制教師完成專業發展課程，在教學內容上教師多只作非正式的交流，亦讓他們對新近發展的創新教學方法，例如「翻轉課堂」欠充足了解。

嶺大校長鄭國漢表示，對報告肯定該校副學位課程質素感到高興。而因應評審小組的建議，嶺大並已任命一位協理副校長，負責監督持續進修學院和領導一個專責小組，以全面檢討學院的管治及管理架構。

## 強烈譴責

## 兇徒無法無天襲擊立法會議員

## 堅決支持

## 警方嚴正執法揪出幕後黑手



### 香港雲浮社團聯合總會

FEDERATION OF HONG KONG YUNFU COMMUNITY ORGANISATIONS

雲浮同鄉總會

香港雲安同鄉會

僑港羅定同鄉會

香港新興商會

集益聯鄉會

香港鬱南工商聯會

香港鬱南同鄉會

瀧江同鄉會

（及其他屬會，排名不分先後）